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R evista politică.
Sibiiu, în 7 Iunie.

„Budapester Correspodenz“ află 
că în locul lui Kăllay, cap al secţiu- 
nei ministeriului de esterne s’a denumit 
deputatul dietei unguresci Lad. Sző-
gyenyi -

Studenţii din A g r a m  au conti
nuat turburările. S’au arestat mai 
mulţi dintre dînşii.

Dela B e l g r a d  (Serbia) se anunţă 
că guvernul a luat măsuri foarte ener
gice pentru întâmpinarea unor de- 
monstraţiuni din partea realeşilor de
putaţi radicali, a căror realegeri s’au 
declarat de ilegale. în filele aceste 
se scriea că în unele districte despre 
B o 8 n i a s’au arătat şi semne revo
luţionare contra regelui Milan.

Cestiunea e g i p t e a n ă  ocupă lo
cul cel dintâiu în lumea politică. Te
merea de o masacrare nouă face ca 
europenii se caute din buna vreme 
a se depărta din Egipt. Biserici, mo- 
nastiri creştine, bance şi prăvălii eu
ropene se închid si remân închise. 
Puterile europene stârnesc pe lungă 
conferenţă în cestiunea egipteană. 
Poarta otomană se cam îndoia a’şi da 
consimţcmontul la o eonferonţ«, nnn. 
siderând afacerea de afacere internă 
a ei. în cele din urmă inse se vede 
a se fi înduplecat a consimţi cu con- 
ferenţa. O telegramă mai nouă spune 
ca Poarta este învoită, şi puterile eu
ropene încă, ca locul de într’unire al 
conferenţei se fie Constantinopolea.

Cestiunea evreească în dieta 
Ungariei.

(Urmare.)

W a h r m a n :  Onorată casă ! (S’au- 
(lim!.) Eu cred că onorata casă nu 
îmi va lua în nume de rău, dacă eu, 
abătându mă dela usul parlamentar 
nici nu voiu reflecta la aseiţiunile 
ante-vorbitoriului meu. Un bărbat, 
care vorbesce în această dietă de ul
tima ratio, care nu se mulţămesce cu 
aceea că numai ici colea să prăpă 
desce câte o grămadă de Iudei, ci 
aşteaptă mai mult decât atât; care 
dechiară solemn: „c’ est la guerre“ — 
acesta e résboiul, care va da ansă la 
un alt resboiu nemărginit: el poate 
ca deputat se ţină astfel de cuvântări 
în dietă sub scutul imunităţii, însă 
n’are nici un drept să aştepte, ca eu 
se întru cu el în vre-o discusiune. (Apro
bare.)

Eu, onorată casă preste tot n’am 
avut intenţiune, se vorbesc în cestiu 
nea pusă acum pe tapet; dela des- 
voltarea desbaterii a depins se vor
besc s’au ba.

După demnele cuvântări, cari s’au 
rostit alaltăeri în dieta noastră, după 
espresiunile pline de efect ale mini
strului preşedinte, după enunciaţiunile 
on. preşedinte al casei, după frumoa
sele cuvinte a colegului meu Somsich 
n’ar mai fi fost de lipsă se vorbesc.

însă eu mă simt necesitat numai 
din causa aceea, căci dl ministru 
preşedinte în cuvântarea sa de alalta- 
eri, când a (lis, că nimenea din ţeară 
nu doresce invasiunea Evreilor ruşi, 
_ şi după cum crede dânsul chiar

şi evreii unguresci nu o doresc, — 
a aruncat o privire asupra mea, 
posibil pentrucă m’am rătăcit în acea
stă direcţiune şi de aceea me simt 
dator se vorbesc. (S’auţlim !) nu doară 
că aşi ave un mandat dela Jidovii 
unguresci s’au aşi fi îndreptăţit, se 
vorbesce în numele jidovimii ungu
resci — n’au nici un drept.

Căci jidovimea ungurească n’are 
astfel de organ; jidovimea ungurească 
şi jidovimea peste tot în toată lumea 
nu are o astfel de organisaţiune (pro
test în stâDga), care se’l poată îndrep
tăţi pe ori cine, se păşească în nu
mele ei. (Mişcare în stânga estremă.) 
Eu voiu da espresiune numai părerii 
mele individuale; posibil că consimt 
cu părerile amicilor mei în această 
privinţă. Eu voiu vorbi asupra ce- 
stiunei foarte obiectiv şi nepreocupat; 
tendenţa mea s’a uşurat prin împre- 
giurarea, că vorbirea de alaltăeri a 
d. Onody, a produs în casă neplăcere 
generală (Aprobare). Voiu vorbi strîns 
la obiect. (Se auţlim!)

Ce s’a întâmplat în Rusia ? Bar
barismul şi vandalismul poporului ru
sesc, mână în mână cu pofta de avere 
şi corupţiunea birocraţiei de acolo,
(Aşa e !) care n’a aflat la Judoi do stulă mulţamire, şi la care se mai
adauge şi procedura necalificabilă a 
guvernului de acolo, au espus pe Ji
dovii de acolo la mari perderi de 
averi, pustiiri prin foc şi sabie, la ame
ninţări de a ’şi perde viaţa, aşa încât 
o mare parte din ei au fugit, se scape 
barem cu vieaţă. Numărul fugiţilor se 
urcă după isvoarele statistice cari 
ne stau la disposiţiune aproape la 
25,000—30,000. (0 voce în stânga 
estremă — destul de m are!) Aceştia 
se $ice că ar fi trecut pela ceta
tea galiţiană Brody peste graniţă.

(Va urma.)

Bismarck în parlament.
In şedinţa dela 12 ale curintei a 

Reichstagului german, principele de 
Bismarck, luând parte la desbaterea 
asupra monopolului, ţinu un discurs 
de 2 şi jum. oare, în care (lise între 
altele:

Monopolul n’a fost propus ca o 
instituţiune favorabilă în sine ; süniem 
siguri că şi la noi monopolul este un 
reu, dar el a fost propus spre a pro
cura mijloacele pentru dările directe, 
âupă cum am espus deja aceasta în 
Landtagul prusian. Astfel sűntem puşi 
între ciocan şi nicovală, de vreme-ce 
Reichstagul nu voesce se aprobe aceea 
ce nu scie cum se va aplica, ear Land
tagul nu voesce se aplice aceea ce nu 
este încă aprobat. Spre a pune un ca
păt la toata acestea, v’am propus cel 
mai bun mijloc; dacă ’1 respingeţi, 
atunci va trebui se puneţi mâna pe 
un alt mijloc mai puţin bun. De aceea 
nu voim se lăsăm ca răspunderea se 
cadă asupra noastră; ea va cădea asu
pra majorităţii. Trebue însă ca mai 
nainte de toate să se respundă la ce
stiunea necesităţii, şi de aceea trebue 
să vă espun încă odată motivele pro
iectului. Primul este darea numită ca- 
pitaţie, care, afară de Prusia, nu mai 
esi stă de cât în Rusia şi Turcia; dar

şi Rusia voesce s'o desfiinţeze, ear în 
Turcia nu mai esistă decât pentru po- 
poraţiunile apăsate. Această dare, ne
putând fi repărţită în mod echitabil, 
este barbară şi apăsa tocmai asu
pra claselor mai sărace, care s’au şi 
otărît^se emigreze în numer foarte 
mare. înţeleg ca oposiţiunea, care are un 
interes ca nemulţămirea să continue, 
să n’a jute guvernul de a înlătura acea
sta nemuiţămire. Faţă cu uşurinţa 
alegătorilor şi cu libertatea cea mare 
a presei nu este cu greu dea mănţinea 
această nemuiţămire, mai ales că ger
manii simt trebuinţa de a batjocuri 
guvernul meu. Ei (lie: Trebue să sfă
râmăm voinţa cancelarului. Este o 
tristă satisfacţiune aceea de a sfârâma 
voinţa cancelariului, când această vo
inţă este dreaptă! Unui rege, care 
’şi ea în serios sânta sea misiune, 
trebue în nisce asemene împregiu- 
rări să se întrebe, dacă după ce 
fratele său a refusat coroana impe
rială la 1845, a avut cuvânt s’o pri
mească.

Dacă nu voiţi a recunoasce că 
este de trebuinţă a se face aceea ce 
Maiestatea Sa regele voesce a face 
pentru supuşii săi, apoi eu mă îndo-

w # ............
La viitoarele alegeri, prima întrebare
va fi: Trebue se mai esiste darea pe 
clase şi împovărarea comunelor? Dacă 
viitorul Landtag va fi de această părere, 
apoi navem trebuinţă să ne plângem. Dar 
el trebue se dea un respuns positiv, 
căci altfel se va apela mereu la po
por, pănă ce va da un asemene res
puns. Am propus monopolul, fiindcă T 
credem nemerit şi avem mai ântâiu 
trebuinţă de acest refus, spre a arăta 
că noi nu ne spăriăm de un refus. 
Puţin îmi pasă de popularitate. Cer 
libertatea de a lucra independente 
de ceea ce înăcresc pe alegători şi de 
influenţele fracţiunilor locale. Nu este 
departe vremea când monopolul va 
deveni poporal.

Cuvântul de socialism nu mă spa- 
rio; şi emanciparea ţăranilor de Stein 
şi Hardenberg a fost socialistă. Trebue 
se aruncăm asupra Statului şi câteva 
picături de uleu socialist. Cât, nu sciu, 
dar ar fi o negligenţă de a nu intro
duce astăzi o reformă. Să nu credeţi 
că prin respingerea monopolului veţi 
înlătura cestiunea tutunului şi a re
formei. Respingerea va produce o du
reroasă impresiune asupra împăratului, 
dar eu nu voiu înceta de a căuta mij 
loace spre a uşura suferinţele concetă
ţenilor mei. Mă văd în faţa unui cerc 
de fracţiuni, care nu voiesc de loc a 
susţine guvernul, sau îi promit a’l su
sţine cu oare cari condiţiuni. Am pu
tea se avem spriginul oare căror frac
ţiuni, dacă ne-am pune la serviciul 
lor. Nu voiu putea se vorbesc adese ori 
cu dv., dar nu mă voiu coborî dela 
tribună fără a vă striga: Fiţi uniţi, lă
saţi ca ideea naţională se înfrângă pe 
cea de fracţiune, care se află cuprinsă 
acum de un întunerec. (Aplause pre
lungite în dreapta).

După principele de Bismarck, vorbi 
Bamberger, care consideră discursul 
cancelarului ca o retragere, de vreme ce 
şi poporul declară acum că nu împăr- 
tâşesce idealul cancelarului. Oratorul nu

este un protivnic fanatic al monopolului, 
dar mai nainte de toate trebue re
spectată voinţa poporului. Cancelariul 
merge atât de departe, încât, tot 
ceea-ce voesce, (lice că este pentru 
binele imperiului, şi tot ceea-ce voesc 
alţii este contra imperiului. Oratorul 
încheiă esprimând speranţa că prin
cipele de Bismarck, renunţând la mo
nopol, va reda naţiunei liniscea.

A doua (li, în şedinţa dela 13 
Iunie, luâ cuvântul Richter, care 
combătu proiectul picând între altele :

Cancelariul a ţinut eri acelaşi 
discurs ca şi în anul 1879 când sus
ţinea noul tarif vamal şi când Reichs
tagul îi aproba cele 130 milioane de 
noue contribuţiuni. Principele de Bis
marck a ţinut eri un discurs electo
ral în vederea nouelor alegeri pentru 
dietă, dar alegătorii vor cere dela 
el să’şi ţină mai ântâiu făgăduelile 
date mai nainte. îndeplinirea acestor 
făgădueli [progresiştii au cerut’o ne
contenit, pe când conservatorii au 
combătut’o. De aceea sper că prin
cipele de Bismarck va susţine în vi
itoarele alegeri pe progresişti contra 
conservatorilor. (Ilaritate.) Cancela
riul atacă pe nedrept dieta; ace- 
asupra proiectului de lege pentru 
monopol, ci, de şi îi - a fost târ
ziu presentat, l’a desbătut şi l’a res
pins. Este ciudat ca eu se apăr această 
dietă conservatoare, unde partida 
progresistă este atât de mică ca nici 
odată şi unde d. Minnigerode strigă 
liberalilor: „Minoritatea se tacă!“ Fap
tul că principele de Bismarck nu poate 
să guverne cu o dietă atât de con
servatoare, dovedesce că el numai poate 
guverna cu un parlament. în loc de 
a disolva Reichstagul, care este sin
gurul vinovat, cancelariul ameninţă cu 
disolvarea dietei. Poporul se va lu
mina, prin chipul cum acest minisru 
vorbesce despre representaţiunea na
ţională, asupra gravului conflict din
tre Reichstag şi cancelariu. Cancela
rul îndeamnă Reichstagul la unire; 
măcar dacă ar fi fost el tot deauna 
atât de unit ca faţă cu monopolul. 
Conti aua ameninţare cu disolvarea, 
fără a Be gândi la resultatul alegeri
lor, nu mai este departe de lovitura 
de stat, de îngenunchiarea naţiunii 
(aplause în stânga), limbagiul de eri 
al cancelarului a fost ţinut în tonul 
macsimei: „Forţa primează dreptul.“ 
Nu fracţiunea, ci însuşi poporul formează 
cercul care respinge această politică, 
al cărei mie(l este numai o împovărare 
a celor ne avuţi în favoarea celor avuţi. 
Suntem aci spre a apăra aceea ce a 
mai remas din libertate şi drept. Când 
cancelariul susţine astfel ca eri dina
stiile faţă cu poporul, apoi aceasta 
este absolutismul. Acesta este fostul 
Bismarck din 1847! Dinastiile esistă 
toate prin popor, ear nu fără popor 
(aplause în stânga); în 1813 poporul 
a fost acela care a eliberat Germania, 
şi când la 1848, Frideric Wilhelm re
fusă coroana imperială, numai băr
baţi din popor fură aceea cari ţinură 
deşteaptă ideea de naţionalitate. Ne 
aflăm aici nu pentru interese perso
nale, ci pentru patrie şi rege, căci ac
tualul rege a declarat în 1847 că s’a 
dus vremea monopolului. Respingând,
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monopolul, care este urît de întregul 
popor, Reichstagul îndeplinesce un fapt 
naţional! (aplause frenetice în stâga).

darea dării pentru scoale. Aceasta se 
potrivesce tocmai ca şi pretensiunea 
că ea a întemeiat imperiul. Dv. aţi

Pentru monopol vorbiră apoi 
ministrul de finance d. Scholz şi d. de 
Minnigerode (conservator), cărora le 
respunse d. Windhorst. Acesta Şise 
că ideea cancelarului este importantă, 
dar că nu poate se o primească, fiind 
că dă o prea mare lovitură vieţei eco
nomice. Cestiunea tutunului trebue sé 
dispară, dacă nu voim ca viaţa poli
tică a Germaniei se sufere pentru vecî- 
nicie. De aceea oratoarele roagă cu 
stăruinţă pe guvern sé respecte votul 
Reichstagului şi se renunţe pentru tot- 
deaune la monopol.

Vorbiră apoi d-nii Kardoroff (par 
tidă imperiale) contra monopolului şi 
d. Magdzinski (polon), care declară 
că Polonii de şi sunt pentru monopol, 
dar se abţin dela vot.

în şedinţa dela 14 îunie a Reich
stagului german au urmat desbaterile 
asupra monopolului tutunurilor. Prin
cipele de Bismarck, respumjénd dis
cursului domnului Richter, (lise între 
altele:

D. Richter, după cum îmi impută 
mie, repetă de asemenea necontenit 
acelaşi discurs, deosebirea este însă 
că d-sa repetă lucruri false, ear nu 
adevărate. Nu este adevărat că am 
dat făgădueli; am rugat numai pe 
Reichstag sé vie în ajutorul săracilor. 
Reichstagul mi-a respins cererile, şi 
de aceea să nu mi se facă nici o im
putare. Protestez contra afirmaţiunei 
că guvernul este ignorant şi rău voi
tor. Discursul d-lui Richter ar fi ră
mas fără răspuns, dacă nu l’aşi fi 
cetit din întâmplare la dejun. La ob- 
servaţiunile d-lui Richter în privinţa 
construirei de căsărmi, voiu respunde 
acestea: în fond, plângerea este în
dreptată contra budgetului armatei; 
nici nouă nu ne place de a avea o mare 
armată, dar fiind că vecinii noştri 
Runs au el ia aceasta1 — întreţin 
o armată mai mare ca n noastră, apoi 
ei ne silesc la înarmări serioase. 
Amândouă, aceste puteri au direcţi
unea lor polară ..îndreptată spre noi, 
centrul Europei. Altă dată slăbiciunea 
noastră înlesni coaliţiunea dela Car- 
mitz a Austriei, Franciéi şi Rusiei 
contra noastră. Dacă dela 1871 în
coace am împedecat o coaliţiune foarte 
mare contra noastră, apoi n’aşi fi putut 
face aceasta fără organisarea noastră 
militară şi fără resgândirile Rusiei de a 
se alia cu noi. Faţă cu puţinul simţ 
patriotic al naţiunei germane, nici o 
putere străină nu renunţă la speranţa 
de a lua dela noi elemente germane 
şi de a şile asimila precum şi-a asi
milat Francia Alsacia. Deci, de armată 
nu vă atingeţi! Până aci mergeţi, mai 
departe nu! D. Richter Şicea că eu 
nu mai pot guverna cu un parlament. 
Nu cumva este întraltă parte altfel ? 
Poate oare prea onoratul meu coleg 
Gladstone să guverneze mai bine cu 
parlamentul, de când, la cele două 
partide, conservatoare şi liberale, s’au 
mai adaos radicalii şi catolicii ir- 
landesi? Despre Francia nu voesc să 
Şic nimic, spre a nu deştepta vr’o 
susceptibilitate. Dar am a vă da un 
alt esemplu: Membrii partidei Herbst 
din Austria au ruinat cu totul putinţa 
de a guverna cu Germanii, fiindcă 
ei, ca ori şi ce partidă de gu
vern, au îngrigit mai mult desvolta- 
rea partidei lor. Astfel partida Herbst 
din Cislaitania, prin pretensiunile ei 
peste măsură de mari, a silit dinastia 
să se adreseze la alte elemente; o di
nastie, care, fără a da preferenţă vre 
uneia din naţionalităţi, totuşi trebue 
se conteze mai mult pe elementul ger
man, ca basă a sea. Puneţi-vă înainte 
esemplul Austriei, unde în totdeauna 
căpetenia de astăŞi se încearcă a se 
ruga de căpetenia de mâne.

Partida progresistă se laudă că a 
susţinut mai înainte ca mine suspen

vorbit, eu am lucrat. Conflictul s a 
escat fiindcă Landtagul s’a opus misi
unii Prusiei şi a naţiunei germane; ni- 
menui decât mie ’mia venit ideea de a 
da în mâna regelui o armată tare şi 
a realisa astfel ideea de naţionalitate; 
nici chiar regele nu voea aceasta la 
început, fiindcă îi păream prea reac
ţionar. Dv. aţi combătut însă şi aţi cri- 
tisat armata germană. Când devenii 
ministru, fui critisat că sünt oficiar 
prusian îmbrăcat civil. Dar nu cumva 
dnii Bamberger şi Richter au mai 
mult drept ca mine de a vorbi în 
numele naţiunei? D. Bamberger şi eu 
am întrat amândoi în politică la anul 
1847; dar dsa a trăit multă vreme 
în Paris şi, dacă iar fi fost cu pu
tinţă se aparţină la amândouă ţările, 
dsa ar fi poate un supus micst. Comparaţi 
aceea ce d. Bamberger a scris şi eu am fă
cut, şi va trebui se spuneţi care din 
noi doi are mai multă dreptate de a 
vorbi în numele naţiunei, eu s’au d. 
Bamberger. Dacă naţiunea n’ar fi pen
tru mine, apoi de mult m’ar fi luat 
furtuna. Protivnicii mei mă laudă ne
contenit. D. Richter Şice că eu ţin 
limbagiul absolutismului; aceasta nu 
se potrivesce; dar când găsesc că ab
solutismul şi patriotismul sunt tot una, 
când trebue să optez între patrie şi 
o majoritate, apoi nu mai stau la în
doială. Vă lăudaţi că aţi ţinut de
şteaptă ideeă de naţionalitate. Aţi lă
sat-o să învingă, ca şi paserea în co
livie; eu mi-am pus însă în joc toată 
esistenţa spre a dobândi consimţe- 
mântul regelui Prusiei pentru politica 
naţională. în zadar am căutat conlu- 
crătorii. Dacă aşi fi căŞut s’au dacă 
răsboiul n’ar fi reuşit, ce aşi fi devenit? 
Când d. Richter se presentâ faţă cu 
mine ca .rival pentru meritul de a fi 
unit naţiunea germană, apoi trebue 
să’i die pur şi simplu: Te înşeli!
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După principele de Bismarck, 
vorbiră contra monopolului dnii Bam 
berger, Richter şi Hasenclover. în 
urma acestor discursuri, Reichstagul 
respinse monopolul. cu 276 voturi 
contra 43.

C orespondente particulare
ale „Telegrafului Român“ '' 

Sibiiu, 19/7 Iuniu 1882. Eri să 
îndeplini aici în localul reuniunei ro
mâne de lectură din Sibiiu un act, 
care atât pentru însemnătatea lui pre- 
ste tot, cât şi pentru modul cel fru
mos al esecutării lui merită a fi cu
noscut şi din partea publicului mai 
îndepărtat. Este vorba de împărţirea 
diplomelor şi a medailelor cu cari sau 

I distins domnii esponenţi din partea 
I reuniunei române din Sibiiu, ţînute 

în anul trecut. împărţirea aceasta a 
fost calculată şi dorită a-se face mai 
curând, însă cine cugeta la inmeDsele 
lucrări, ce sânt împreunate cu o atare 
esposiţiune nu se va mira, că comite
tul central de esposiţiune, abea de 
curând a potut termina lucrările sale. 
în Sibiiu şi giur, unde pe lângă o in- 
dustriă de casă bine desvoltată mai 
avem astăŞi un număr considerabil de 
meseriaşi şi industriaşi români profe
sionişti ; numărul celor distinşi s’a ur
cat la considerabila cifră de 230. Se 
înţelege de sine, că împărţirea cu so
lemnitate a distiDcţiunilor privea mai 
de aproape pe sodalii români. Era 
ceva impunător a vedea pe aceştia 
eri la 6 oare sara pornind în rândul 
cel mai frumos din localul reuniunei 
lor şi venind la locul destinat pentru 
împărţirea diplomelor şi medalielor de 
distincţiune. Numărul lor însemnat de 
45 inşi mai ales tineri descepţi şi cu
raţi au făcut la trecerea lor prin piaţă 
deosebită sensaţiune la public.

La 6 oare domnul protosincel Dr. 
llarion Puşcariu, ca preşedinte al comi
tetului local de esposiţiune, în faţa unui !

public ales din toate clasele societăţii 
române din Sibiiu şi comunele vecine, 
printr’un cuvânt călduros şi plin de 
avânt, ce urmează mai ios a introdus 
împărţirea distincţiunilor ce a urmat 
prin presentarea diplomelor şi meda
lielor pentru cei presenţi îutre salvele 
musicei şi urările numerosului public. 
Dacă e adever, că omul să bucură şi 
şi de bucuria altora, apoi eri mai ales 
au trebuit, cei-ce au văŞut se so bu
cure de bucuria tinerei şi bravei cete 
de 8odali români din Sibiiu în mo
mentul, când ’şi primiau obiectul dis- 
tingerei lor. Avem însă mai mult de
cât o causă psihologică de a no bu
cura la această ocasiune. Cel-ce scie 
că în Sibiiu cu 30 ani mai înainte nu 
să scia de meseriaşi români şi dacă 
era vre unul-doi, ei se perdeau prin 
tre străini, trebue să se bucure mai 
ales căci astăzi numerul lor a ajuns 
a fi considerabil şi într’uniţi într’o re
uniune propriă sunt conscii de misi
unea lor culturală. Medaliele de ar
gint şi bronz, ce s’au împărţit au o 
formă tare frumoasă, purtând pe o 
parte chipul Minervei, ear’ pe altă 
parte înscripţiunea : „Esposiţiunea ro
mână din Sibiiu 1881;“ de asemenea 
şi diplomele sânt foarte frumos ad- 
justate.

După împărţirea premielor d : 
asesor Zach. Bo i u  ca un echo la cu
vântul de introducere al preşedintelui, 
ca din partea publicului în câte va 
cuvinte a mulţămit asociaţiunei Tran
silvane pentru fericita idee de espo
siţiune şi apoi în special dlor Parteniu 
Cosma,  preşedintelui comitetului de 
esposiţiune şi Eugen Br o t e  secreta
rului aceluiaşi comitet, pentru resolvi- 
rea atât de bine a grelei probleme, 
ce şi-au luat asupră-le. Apoi a urmat 
cina comună la care a participat pre- 
ste 100 persoane. Aci sau portat mai 
multe toaste pentru preşedinţii comi
tetului central şi local de esposiţiune,
pentru sodalii români din Sibiiu, pen- 
Ui u pi e şe u in te ie  reu n iu n ei  ace iu ia ,  ui
asesor consistorial Nicolae Cr i s t ea ,  
pentru femeea română, care a contri
buit foarte mult la ridicarea însem- 
nătăţei esposiţiunei, etc.

Petrecerea a fost foarte animată 
şi să terminat cu joc care a durat 
până târziu în noapte.

încheiăm raportul nostru cu o 
modestă reflecsiune. Esposiţiunea din 
Sibiiu, ţinută în anul trecut se părea 
multora în împregiurările de faţă o 
întreprindere riscată şi foarte greu a 
se pune la cale; şi în adevăr dacă 
cugetăm că între altele şi din aceea 
parte de unde s’ar fi asceptat o spri- 
ginire şi îmbărbătare un ce care ar 
fi cuadrat de tot bine cu adevăratul 
patriotism, s’au făcut din contră unele 
greutăţi îngrigirile şi temerile de mai 
sus nu apar de tot neîntemeiate. Dacă 
am văŞut însă, cât de bine a succes 

I această întreprindere naţională, trebue 
se venim la aceea convingere, că în 
poporul român e vieaţă şi putere şi 
acest popor e accesibil în grad însem
nat pentru ideea culturală şi pentru 
tot ce este bun, frumos şi folositoriu, 
numai dacă are şi o conducere bună, 
sinceră şi înţeleaptă.

Eată şi cuvântul dlui protosincel 
Dr. II. Puşcariu:

Prea onorat şi distins public ro
mân! Dându se mie ca preşedinte al 
comitetului local de esposiţiune, plăcută 
însărcinare din partea comitetului cen
tral de esposiţiune a distribui medai- 
lele şi diplomele de merit şi recuno- 
scinţă în cercul Sibiiului, nu pot face 
aceasta fără a adresa câteva cuvinte 
la acest moment solemn. — Nu am 
intenţiunea a face o espunere despre 
însemnătatea, ce o au în deobşte es 
posiţiunile în vieaţa popoarelor civili- 
sate de astăzi — mai ales pentru înă 
intarea industriei şi a comereiului; Şic 
însă că esposiţiunea română din Sibiiu 
a fost cel mai riguros esamen [ie care 
naţionalitatea română din Transilvania

şi TJngaria l’a depus înaintea lumii 
civilisate, înaintea Europei.

Constat şi eu cu plăcere Doam
nelor şi Domnilor împreună cu toţi, 
cari au cercetat şi văŞut esposiţiunea 
română din Sibiiu, că esamenul depus 
de poporul român în forma esposiţiu- 
nii, a fost unul dintre cele mai stră
lucite. Şi oare al cui este meritul, că 
poporul român s’a presentat cu atâta 
demnitate în faţa lumii ? Al D-Voastră 
Doamnelor şi Domnilor, cari împre
ună cu alţi fraţi şi surori iubitori de 
naţiunea lor, a’ţi concurs la strălucita 
reuşită a esposiţiunii române. — Şi oare 
naţiunea româuă să nu Ye dea un semn 
derecunoscinţă pentru ostenelele şi jert
fele Dvetre? Ba da Doamnelor şi 
Domnilor pentrucă Dvoastre îl meri
taţi acel semn de recunoscinţă. Este 
mic semnul acesta de mulţămită şi 
recunoscinţă, însă el devine mare şi 
însemnat când veţi cugeta, că el vi se 
dă din partea unei naţiuni, din par
tea întregului popor român. Elinul cel 
cult socotea de cea mai mare fericire 
a sa, când pută aduce dela jocurile 
olimpice o cunună mică de laur pe 
fruntea sa. — Ye rog dară, ca şi 
Dvoastră Doamnelor şi Domnilor cu 
bunăvoinţă să primiţi laurul modern, 
ce vi se dă astăzi din partea popo
rului îomân în forma unei medaile 
s’au diplome şi să’l păstraţi ca pe 
cel mai scump tesaur de distincţiune 
şi suvenire, — şi dea ceriul, ca po
porul român, naţionalitatea română 
prin fiii ei cei buni să se presente şi 
pe viitoriu înaintea lumii civilisate ca 
o mireasă împodobită în haine stră
lucite, care fie! amin.

Nu putem în acest moment so
lemn să trecem cu tăcerea pe acei fii 
credincioşi ai poporului nostru, cari 
însutit şi înmiit mai mult au ostenit 
pentru strălucita reuşire a esposiţiunei 
române. Aceştia sânt domnii membrii 
ai comitetului central de esposiţiune, 
cari cu mari jertfe şi laboré au seiut 
se învingă toate greutăţile împreunate 
cu aceasta esposiţiune şi se represinte cu 
demnitate un popor întreg faţă de lumea, 
ce privea cu interes asupra noastră. 
Ei după lucrări continue, de aproape 
un an de Şile, după finirea cu onoare 
a lucrărilor, cu modestie s’au retras. 
Poporul român scie şi cunoasce nu
mele lor şi istoria culturală a popo
rului român va însera o pagină de 
recunoscinţă cătră aceşti fii credincioşi 
ai sei. Trăească comitetul de esposi
ţiune! Trăească poporul român!

Regulamentul pompierilor vo
luntari din Sălişte.

A. Generállá.
Serviţiul

§. 1. Pompierii fac serviţii
1. la incendiu,
2. la exerciţii,
3. la raport.
4. la toate celelalte caşuri, în cari sé 

presentează în calitatea de pompieri.

Organisarea.
§. 2. Căpeteniile sânt şargele.
Şargele sân t:
1. Căpitanul. Densul dispune în servi- 

ţiu de putere discreţionară, comandează pom
pierii la eserciţii, la rapoarte şi la stîns şi 
supraveghiază, ca sé se esecuteze punctuos 
regulamentul de serviţiu.

2. Vice-căpitanul. E proveŞut în ab
senţa căpitanului sau la ordinile acestuia cu 
aceleaşi atribute de potestate, ca şi căpitanul.

3. Şefii de stîns: Au datorinţa de a în- 
grigi, ca sé se esecuteze ordinile căpitanu
lui relative la împărţirea potrivită a lucru
lui între rote fără zăbavă şi îngrigesc de 
esecutarea punctuoasă a lucrărilor.

4 Vice-şefii de stîns; au aceleaşi do
rinţe în absenţa şefilor, ca şefii.

5. Inspectorul requisitelor. Acesta 
are îndatorirea, de a ţinea recuisitele pom
pierilor în cea mai bună renduială; grigesce 
ca osiile dela tulumbe se fie unse de ajuns 
macele uscate şi aşedate la locurile lor, uni
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formele curăţite şi camara unde se ţin ae- 
risată şi bine măturată.

6. Vice-inspectorul are aceleaşi înda
toriri ca şi inspectorul.

7. Vătafii de roate: dispun nemijlocit 
de comanda asupra unei roate: dispun ne
mijlocit de comandă nsupra unei roate şi 
esecutează dimpreună cu aceasta ordinile 
primite dela şefii de stîns.

Şargele Nr. 1— 6 se aleg de toţi pom
pierii cu maioritate absolută de voturi, cele 
de sub 7 însă de diferitele roate.

Drept semn de distincţie vor purta 
şargele la braţ pantlice în câmp roşu, şi 
şi adecă: căpitanul şi vice-căpitanul cu trei, 
şefii de stîns cu două şi vătafii de roate cu 
una faşioară galbină.

Pe lângă acestea mai poartă şargele şi 
o altă deosebită distincţie pe coif şi capină.

§. 3. Pompierii se împart după ser
viţii :

a) în bârcători (suitori).
b) în tulumbaşi,
c) în sacagii (cărători de apă.)
d) în sentinele, şi
e) în signalişti.
a) bârcătorii sânt datori, de a cerceta 

din toate părţile objectul de stîns de a se 
urca şi întră la el, a purta ţevea tulumbei, 
a scăpa avere şi oameni din foc, a rupe şi 
tăia tot ce servesce focului spre hrană şi a 
delătura toate pedecile cari opresc pe pom
pieri a ajunge la foc; toate acestea însă cu 
chipsuială rece şi considerare la cruţat.

b) tulumbaşii îngrigesc de înşirofarea 
macelor şi de serviţiul la tulumbe.

Din ei se formează roate pentru scări; 
aceste roate prestează serviţii la ridicarea 
şi aşezarea scărilor, la aşezare şi înşirofarea 
macelor şi dau bârcătorilor ajutoriul trebu
incios.

în  însuşirea aceasta îşi primesc ordi
nile dela şeful de stins.

c) sacagii procură apa de lipsă la stins.
d) sentinelele ţin ordinea şi îngrigesc 

de objectele scoase şi scăpate din foc la in
cendiu.

e )  signaliştii dau semnele trebuincioase 
despre nascerea focului, cu clopotele dela 
biserici, cu toba şi cu trimbiţile şi alar
mează şi chiamă pe pompieri la stins, la 
eserciţii şi raport.

Signaliştii stau sub vătaful şi sub-vă- 
taful lor şi-’şi primesc ordinile prin vătaful 
lor dela căpitanul pompierilor.

§. 4. Cel ce voesce a figura ca bâr- 
cător trebue se cunoască mai ântâiu eser- 
ciţiul la tulumbă cu desăvârşire, se’şi fie câ
ştigat oareşi care desteritate gimnastică şi e 
dator a face esamenul de bârcâtor înaintea 
capîtanului şi a şefilor de stîns.

§. 5. împărţirea pompierilor în des- 
părţeminte şi roate sâ face de comitetul 
pompierilor.

§. 6. Uniforma de serviţiu consistă în 
equiparea deplină, adecă din coif, (capină) 
blusă, ear la bârcători: din şerpar, bardă 
şi fune.

La ce caşuri şi ocasiuni se vor pre- 
senta pompierii în uniformă completă, ‘va 
ordona căpitanul.

§. 7. îndată după primirea unui individ 
în corpul pompierilor, va depune acesta în 
faţa adunării generale jurământul următor:

„Eu N. N. promit şi jur serbătoresce 
„în faţa adunării generale a reuniunei pom
pierilor voluntari din Sălişte, pe omenia mea, 
„onoarea mea, consciinţa mea şi dumnezeul 
„meu, că voiu împlini datorinţele impuse mie 
„de statutele acestei reuniuni şi de regulamen- 
„tul de serviţiu al ei, cu scumpătate şi cu 
„consciinţă, astfel se’mi ajute dumnezeu!“

La luarea jurământului se va observa 
acel îndreptar, că notariul reuniunei jură 
ântâiu pe preşedintele sau căpitanul, apoi 
acesta jură pe notariul, ear notariul în faţa 
preşedintelui seau căpitanului, a şefilor de 
stîns etc. pe cei ce vor se jure.

Fără jurământ nu se poate primi ni
menea în corpul pompierilor din Sâlişte.

Datorinţele pompierilor.
§. 8. Datorinţele cele mai însemnate 

ale fie cărui pompier sâ n t: ascultarea ne
condiţionată faţă de şefii săi înfăţişare ne
zăbovită şi punctuoasă în serviţiu, trezvie, 
curagiu, voinţă hotărîtă, înţelepciune, pur
tare cuviincioasă şi înţelegere bună pe

lângă aceasta afabilitate şi prevenire în toate 
atingerile cu publicul.

§. 9. Fără permisia şi ordinul şefilor 
săi, nu’i e iertat nici un pompier de a’şi pă
răsi postul.

§. 10. La raport şi eserciţiu se co- 
mandează pompierii de căpitan prin signale 
de tobă şi de trimbiţi.

§. 11. Cel ce e împedecat de vre o 
boală seau do vre un drum dela datorinţele 
chiemării sale de pompier, trebue să’şi ceară 
la cas, dacă absenţa din loc durează cel 
puţin 6 luni ear neputinţa o lună, să’şi 
ceară concediu dela căpitanul.

§. 12. Fie care schimbare în ubica- 
ţiune trebue arătată căpitanului.

§. 13. în  toate afacerile de serviţiu, 
pompierii să vor adresa la şefii lor cei mai 
de aproape.

§. 14. Fumatul şi alte gustări de re- 
creaţiune nu le sânt permise pompierilor în 
serviţ fără încuviinţarea espresă a căpita
nului.

§. 15. Cel ce va călca normele ace
stui regulament se va pedepsi de căpitan 
sau de comitetul pompierilor, mai ântâiu 
cu o înfruntare, s’au amăsurat gravităţii de
lictului chiar şi cu espulsiunea dintre pom
pieri.

Dacă absentează vre-un pompier din 
serviţ, fără să se poată escusa în mod te
meinic, —  sau se presentează prea târziu, 
se trage la respundere de căpitanul, carele 
va arăta pe un astfel de pompier — la cas 
de repeţire, —  comitetului pompierilor!

împrotivirea faţă de şefi se pedepsesce 
numai decât cu espulsiunea din reuniune.

B. Regule la incendiu.
îndată ce s’a dat signalul, că arde un

deva, sau că chiamă căpitanul la raport şi 
serviţiu pe pompieri, în acelaşi moment 
aleargă fie-carele care e pompier şi să adună 
la camera requisitelor de stins dimpreună 
cu toţi ceialalţi. Această cameră se află la 
edificiul comunal (la cancelaria comunală.)

De aici îşi iau pompierii acareturile 
de stins şi pleacă nezăbovit la locul unde 
arde.

§. 17. Alergarea la locul de stîns ur
mează cât se poate de repede, însă în or
dine bună, fără a se călca unul pe altul. 
Paşii de alergat să fac în fuga gimnasticală.

§. 18. îndată ce vor fi ajuns pompie
rii la locul, unde arde, să înşiră cu toţii în 
despărţămintele, la cari aparţin şi se apucă 
de lucru, la care se comandează singur nu
mai de căpitanul, afară de caşul pericolului 
în întârcjiare, când apoi pune mâna fie-care 
conform datorinţei sale.

Ordinile celor nechemaţi să recusă în 
mod hotărît, dar afabil.

Fie care ordin valorează pănă atunci, 
pănă când se deroagă de alt ordin nou, 
afară de caşul, când să află cel comandat 
în pericol de vieaţă, unde are datorinţa de 
a’şi scăpa vieaţa şi de a îngrigi, ca şi 
ceealalţi, cari îl urmează se se mântue.

Strigătele şi lărmuirea sânt strict oprite.
§. 19, Proprietatea ameninţată de foc, 

precum şi objectele de stîns şi scăpat trebue 
să se cruţe întru cât va fi numai posibil. 
Scoatere urmează numai din casele şi clă
dirile, cari ard, sau din acele părţi ale clă- 
direi, cari sânt în faptă ameninţate de foc.

Scoaterea de prin casele neameninţate 
trebue întreijisă şi împedecată chiar şi cu 
forţa.

Objectele scăpate să aşează şi duc la 
un loc anumit, să dau în seama sentinelelor, 
cari au datorinţa, de a le păzi şi aşi da seamă 
de ele.

§. 20. îndată ce a ajuns pompierii la 
locul unde arde, să însinuă şi adecă: şefii 
de stins la căpitanul, vătafii de roate la şefii 
de stins, ear ceealalţi pompieri la vătafii lor 
de roate.

Nu’i e iertat nici unuia dintre pom
pieri, nici la locul, unde arde nici la reîn
toarcerea la cameră pompierilor, ca să se 
depărteze din şirul şi roata sau postul, unde 
a ordonat aceasta, fără permisia căpitanului.

§ . 21 .  în  fie-care săptămână să cer
cetează recuisitele pompierilor, de sânt în 
stare bună, sau nu ? şi asta se face în faţa 
căpitanului, a şefilor de stîns şi a vătafilor 
de roate. Asemenea să curăţă chiar şi îna

inte de a porni la stîns, toate tulumbele şi 
macele; ear inspectorul va îngrigi, ca dintre 
requisitéle şi lucrurile de stîns se nu se 
uite nici unul nici să se peardă sub res- 
punderea sa personală.

§. 22. îndată ce au resosit pompierii 
la camera lor, vor face şefii de stîns şi vă- 
tafiii de roate despre pompierii, cari au ab
sentat dela foc, sau s’a înfăţişat prea târ
ziu nezăbovit raport fidel, cuprinzând în- 
trânsul şi alte lucruri de însemnătate obve- 
nite la foc, precum: dosiri îndărătnicii şi 
neascultări & cet. & cet.

§. 23. Şi la camera pompierilor şi şi 
pe cale cătră locul unde arde şi aici, co
mandează şargea supremă, carea e presentâ.

§. 24. Alarmul de foc să signalisează 
cu clopotele dela tustrelele biserici, prin to- 
baş şi 4 trimbiţaşi.

Aceştia vor alarma uliţile şi vecină
tăţile la comanda acelei şarge, carea are 
mai dintâiu cunoscinţă despre pericolul 
de foc.

Signalisarea pompierilor la raport şi 
eserciţii urmează numai la comanda căpi
tanului resp. a vice-căpitanului.

§. 25. Pompierii voluntari din Sălişte 
vor da ajutor şi altor comune învecinate 
periclitate de foc; prestarea acestui ajutor 
se va face însă numai atunci, dacă în
vecinată comună nu va fi mai departe de 
comuna Sălişte, ca de 12 chilometri.

în acest cas, alarmul să face numai la 
comanda căpitanului resp. a vice-căpitanului 
şi pompierii se vor comanda grabnic şi di
rect de a se transporta cu o tulumbă şi re- 
qnisitele necesare în direcţiunea, din carea 
să ivesc semnele de foc.

§. 26. Pănă la alte disposiţii să va 
provedea serviţiul de sentinelă de noapte la 
camera pompierilor, de un păzitor harnic 
denumit de deregătoria comunală.

C. Eserciţiile.
§. 27. Aparţin de datorinţa primă a 

căpitanului resp. vice-căpitanului a disciplina 
pe pompieri cum se cuvine prin dese eser
ciţii.

Eserciţiile le conduce, sau densul în 
persoană, sau însărcinează cu aceasta pe 
vice-căpitanul, pe şefii de stîns sau pe vă
tafii de roate.

§. 28. Membrii, cari să însinuă din 
nou, se supun unui eserciţiu.

§. 29. Cu deosebire să cere dela vă
tafii de roate, ca se cunoască pe deplin re
gulamentul de eserciţiu şi să fie capaci de 
comandă. Spre acest sfîrşit se esercitează 
vătafii de roate tot la câte 14 Zile între sine 
afară de eserciţiul cu despărţămintele lor; 
ear vătafiii noi de roate vor primi şargea 
numai atunci, dacă vor fi probat printr’un 
esamen dat înaintea căpitanului şi a şefului 
respectiv de stîns, că posed cunoscinţele 
susindigitate şi sânt capaci de comandă.

§. 30. Fie-care comandant al unui 
eserciţiu e dator a înregistra eserciţiul în 
protocolul de eserciţiu şi a nota în deosebi, 
cari despărţăminte, roate şi feciori au fost 
comandaţi la eserciţiu, cari s’au presentat 
prea tâi’Ziu şi cari au fost neajunsurile la 
eserciţiu.

D. Raportul.
§. 31. De câte ori află comandantul cu 

cale, citează pe pompieri prin signalele obici
nuite la raport. La acest raport se vor pre- 
senta toţi pompierii în adjustare completă.

Cu ocasia raportului să face visitaţiă 
de se află adjustările în stare bună sau nu? 
Căpitanul îşi face cu ocasia aceasta obser
vările sale şi le induce în registrul său, ear 
membrii primiţi de curând depun jură
mântul.

§. 32. La camera pompierilor se va 
înălţa o flamură roşie cu literile P. V. cu
sute în mijlocul ei şi înaintea acestei ca
mere să aşează un lămpaş cu geamuri de 
sticlă roşie.

Când vor avea pompierii şi un turn 
apt pentru darea de signale şi pentru pază, 
se va pune în acest turn câte o flamură 
mare, una pentru Ziuă, roşie, şi alta pentru 
noapte, albă cu un lămpaş roşu.

Sălişte 6 Maiu 1882.
Maxim m. p., 

comand, pompierilor

V a r i e t ă ţ i .
* ( Convocar e . )  în conformitate 

cu §. 21 din statutele asociaţiunei 
translvane şi în conformitate cu con
clusul adnnărei generale dela Sibiiu 
din 1881 de dto, 29 August p. prot. 
XXI adunarea generală pentru anul 
curent se convoca prin aceasta în 
o r a ş i u l  Dee j  pe Z ' ua  d 6 27 
A u g u s t  st. n. 1882.

Aducând aceasta la conoscinţă 
publică, invită pe toţi P. T. membrii 
ai asociaţiunei a lua parte, în numer 
cât mai mare la şedinţele acestei 
adunări.

Dela presidiul comitetului Asoci
aţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român.

Sibiiu în 18 Iunie n. 1882.
Iacob Bologa.

ca preş.

* ( E s a me n e l e  de  s t a t )  la acade
mia r. de aici s’au început în 4/16 luniu 
a. c. începutul l’a făcut tănerul Ni- 
colau Comşa, jurist în anul III. E pri
mul cas acesta dela înfiinţarea acade
miei din loc ca esamenul de stat se 
se facă în prima şi după încheerea pre
legerilor. Gratulăm junelui nostru 
Comşa, dorindui succesul cel mai stră
lucit pe cariera juridică.

* ( Pr oc es  de p r e s s ă  î n a i n 
t e a  j u r i u l u i  di n Sibi iu. )  Pu
blicul român din Sibiiu a fost curprins 
cu ud proces de pressă. Un june român 
din Ze r n e ş t i ,  Comşa,  a intentat 
proces de presă redactorului „Observa - 
toriului“ din loc, pentru un articul 
intitulat: „Un cas  de b i g a m i e “ 
publicat încă în anul 1881. De oarece 
însă terminul incusei pentru redacto
rul s’a prescris, actorul şi-a Busţinut 
dreptul faţă de locuitoriul din Toha- 
nul vecliiu Nicolae Pop, care a dat 
înformaţiunile, pe basa cărora s’a fă
cut articlul intitulat mai sus.

Apărătoriu al actorului a funcţi
onat cunoscutul apărătoriu în procese 
de presă, advocatul A rz  v. S t r a u ’s- 
s e n b u r g. Pe acusatul l’a apărat 
profesorul dela facultatea juridică de 
aici, de asemenea cunoscut, F ö l k e l .

Verdictul juriului a fost: cu 9 
contra 3 voturi, a declarat pe incu- 
satul Nicolae Pop de nevinovat.

Pertractarea a durat dela 8 pănă 
la 4 oare p. m. Fiind caşul acesta 
foarte interesant şi instructiv, asupra 
amănuntelor vom reveni în numărul 
viitoriu.

* (în vi t a ţ i  u n e.) Prin aceasta 
se invită toţi p. t. Domnii membri ai 
sub despărţământului IV Nocrich a Reu
niunei învăţătorilor români gr. or. din 
ţinutul Sibiiului a lua parte la adu
narea generală ordinară din anul cur
gătorii! ce se va ţinea în 27 Iunie a. 
c. în opidul Agnita.,

Obiectele de pertractat în şedinţa 
acestei adunări sunt cele cuprinse în 
următoarea

P ro  g r a m ă:
1. Raportul biroului despre activita

tea sea în decursul anului trecut.
2. Raportul cassariului subdespărţemân-

tului.
3. Raportul bibliotecariului.
4. Constituirea din nou a despărţămân

tului pe basa Regulamentului afacerilor 
interne ale despărţămintelor Reuniunei

5. Propuneri eventual interpelări din 
partea membrilor.

6. Cetirea de operate şi disertaţiuni 
ce se vor însinuă din partea membrilor.

Verd în 17 Maiu 1882.
Nicolau Moldovan, G. Drăguşan,

preşedinte. secretariu.
* ( Convocar e . )  Adunarea ge

nerală a despărţământului VIII. (Alba 
Iulia:) al „Asociaţiunei transilvane 
pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ se convoacă prin 
aceasta în comuna Ce t e a  pe (jiua de 
Nascerea Sânt. loan Botez. — 24-a 
luniu (6-a Iuliu,) — 1882. —
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Din şedinţa subcomitetului VIII. 
al „ Asociaţiunei tranne. etc. ţinută în 
Alba-Iulia 11-a Aprile 1882 st. n. 
Nicolau Gado m. p. loan Pipoş ni. p.

actuar subst. director.
* (M ulţăm ită p u b l i c ă  şi  d a r e  

de seam ă.) Subscrisul pre lângă stimă 
şi recunoscinţă ce o datoresc stimaţi
lor domni şi doamne cari au binevoit 
a ne onora cu presenţa dlor la ma- 
ialul elevilor scoalei capit. rom. din 
Orăscie, ţinut în 23 Maiu st v. ’mi 
ţin de datorinţă ale aduce profunda 
mea mulţămiţă, atât pentru aceasta 
onoare, cât şi pentru sucursul ce a bine
voit al presta prin contribuirea mari- 
nimoaselor oferte în bani, precum ur
mează :

Baciu dna 1 fl.; Boldea 2 fl; Bla- 
siu 1 fl.; Boca 1 fl.; Braşovean sen. 
1 fl ; Braşovean jun. 50 cr. Corvin 1 fl.; 
Cristea 1 fl., Dőrner 1 fl., Erdély 2fl., 
Iacob 1 fl., Lazaroiu 50 cr., Lupu 2 fl., 
Marian 1 fl., Mihaiu 1 fl., Mihăiescu 
1 fl., Marcsék 50 cr., Nedelco 2 fl., 
Orbonaş 1 fl., Popoviciu 1 fl., S. Pop 
1 fl., II. Pop 1 fl., Puian 50 cr., Radu 
1 fl., Ruja 5 fl., Tăbăcariu 50 cr., 
Tincu 2 fl., Trif 50 cr., Vinţan 1 fl., 
Zigrisch 1 fl., Şuşara 1 fl.

Prin dl A 1 b a n i s’au colectat 4 fl 22 cr. 
Suma 41 fl 22 cr. Spese: musica 32 fl., 
întocmirea locului de joc 3 fl., spese 
neprevăzute' 1 fl. Suma speselor 36 fl.
— cari subtragânduse din venite re- 
sultă íntrecámént 5 fl 22 cr. care se 
va administra în favorul scoalei capi
tale rom. din Orăscie, fiind destinat 
pentru acest scop.

Orăscie în 2 Iunie 1882.
loan Langa,

colectant.
* în 1 Iunie Regina României a 

visitatatelierile de ţesut dela Cotroceni.
Comisiunea pentru desvoltarea in

dustriei naţionale (d-nii P. S. Aurelian,
C. Porumbaru, Macsenţiu, etc.) au ară
tat M. Sale résboaiele cari au fost 
confecţionate după modelurile silesiane. 
şi belgiane.

Doué-Zeci de resboaie sunt în ac
tivitate.

O parte din ele sunt conduse de 
femei din Transilvania, cari au fost 
aduse ca învăţătoare.

M. S. Regina a rămasfoarte satisfăcută 
aurind că numeroase fete şi femei ser- 
mane din Bucuresci au învăţat în scurt 
timp nouăle metode de ţeşut şi au 
ajuns să câştige 1 leu 50 bani pe $i,
— şi că, în ce privesce producţiunea 
pândii, ß’a predat pănă acum aproapé^- 
2000 metri ministerului de resboiu şi 
că mai există 3000 metro fabricate.

P A R T E A  S C I E N T I FIC Ă  
şi L IT E R A R A .

Academia română.
('Urmare.)

P roces-vevbal N. 5 .
Şedinţa ordinară din sesiunea generală a anu

lui 1882, ţinută în  ţliua 27 Februare 
anul 1882.

Membri presenţi: Alecsandri V., Ca- 
ragiani I., Chiţu G., Hasdéu B. P., .Maiorescu 
T. Negruzi I., Chintescu N., Sion G., Babeş 
V., Bariţiu G., Maniu V., Melchesidec P . S. 
S Episcop, Urechia . A., Aurelian P. S., Baca- 
loglu Em., Brândză D., Fälcoian St., Felix I. 
Foni P., Stefănescu Gr.

Sub preşedinţa d-lui A u r e l i a n .  
Şedinţa se deschide la 8 oare şi jumă

tate seara.
Nefiind numărul cerut de regulament 

pentru a să ţine şedinţă, membrii Acade
miei lucrează în secţiuni şi comisiuni. 

Preşedinte, P. S. A u r e l i a n .
Secretar general, V. A. Urechiâ

P roces-verbal Nr. 6.
Şedinţa din sesiunea generală a anului 1882 

ţinută în ţliua de I  Martie anul 1882. 
Membrii presenţi: Alecsandri I., Cara. 

giani I., Chiţu G., Hâsdeu B. P., Maiorescu

T., Negruzi I., Chintescu N., Sion G., Ba- 
beşiu V., Bariţiu G., Ionescu N., Maniu V. 
Melchesi lec P. S. S. Episcop, Papadopol 
Calimachi Al. Sturdza D. A., Ureehiă V., 
A., Aurelian P. S, Bacaloglu Em., Brândză D- 
Fälcoian St., Poni P., Stefănescu Gr.

Sub preşedinţa d-Iui Sturdza.

Şedinţa se deschide la 8 oare şi jumă
tate seara.

Se cetesce procesul-verbal al şedin
ţei din urmă şi se aprobă.

Sa cetesce raportul comisiunei cercetă
toare operelor răpausatul Săulescu.

D. A l e c s a n d r i  arată că aceste scrieri 
sünt foarte multe şi scrise în mare parte cu 
car.ctere vechi greu de cetit. Ca să se facă 
cercetarea lor va trebui o comisiune de mai 
mulţi bârbaţ şi să lucreze în timp mai înde
lungat. Oare au ,aceste opere o valoare e 
atât de mare ca să merite aceasta lucrare? în 
ori-ce cas Academia să dea comisiunei timp 
mai îndelungat de studiat.

D. S i o n  n’a fost de faţa la decisiunea 
luată de comisiune. D-lui e convins că ace
ste scrieri trebuesc cercetate. A cunoscut de 
aproape autorul, care de şi n’a fost un ge
niu mare, era însă un lucrător ager, labo
rios şi din cei întâiu învăţaţi cari au studiat 
în Grecia. D. Sion cere ca să nu se facă 
comisiunea prea numeroasă, că mai greu se 
va facă atunci lucrarea şi din contră o comi
siunea mai mică va lucra mai repede.

D. N. Ionescu a cunoscut pe Săulescu 
s’a bucurat de intimitatea lui G. Săulescu, 
'i-a arătat mai multe lucrări şi cărţi vechi. 
N ’am văţlut, ţlice 4. Ionescu, lada ce ni s’a 
depus, cu manuscriptele lui, dar, după mul
ţimea lor, văd că cercetarea acestora n’ar 
fi prea mult să se dea la o întreagă sec
ţiune, ca să poată întră în arcanele scrieri 
acestui bărbat. D. N. Ionescu face etopea 
lui Săulescu, ’1 arată apoi bun vorbitor, plin 
de atracţiune, cald, dar ca scriitor cade în 
patos. D. N. Ionescu propune ca să se aleagă 
scrierile lui Săulescu şi glosarele lui despre 
Dositeiu, Coresi etc., să se încredinţeze mem
brilor Academiei însărcinaţi cu editarea ope
relor acelor scriitori. Aceşti colegi ai noştri 
vor consulta cu profit poate lucrarea lui 
Săulescu. Celelalte manuscripte secretariatul 
general să le împarte pe secţiuni.

D . A u r e l i a n  ia preşedinţia.
D. S t u r d z a  manuscriptele lui Sâu- 

lescu au trecut prin mânile d-sale. Şi d-lui 
a cunoscut pe Săulescu. Era un om remar
cabil pentru timpul său. Era un învăţător ze
los care împingea şi pe alţii la cercetarea isto
riei şi limbei naţionale. D. Sturdza face re- 
reserve asupra profundiţiunei înveţăturei lui 
Săluescu : această învăţătură ar fi insuficientă 
a^i.Aşa de exemplu în anticităţi el este ace
la care o monetâ dela Ion Zamisca a luat,o 
de o medalie dela Municipinm lassiorum, ceea 
ce nu era permis. Negreşit că pe atunci era 
mai greu de a studia: lipseau biblioteci, co- 
lecfiuni etc. Acum 10 ani d. Sturdza a voit 
să cumpere dela Sculescu psaltirea lui Co
resi, dar cu nici un preţ n’a voit să o ce
deze.

„După ce a murit am [umblat ear’ să 
pun mâna pe această carte; am cumpărat 
în adevăr multe cărţi vechi şi preciosul 
manuscript al psaltirei Dositeiu, acum pro
prietate a Academiei. N ’am putut să Ie cum
păr pe toate fiindcă mi se cerea mult.“ D. 
Sturdza le-a studiat pe toate. D. Sturdza 
s’a convins că în neregula în care se află 
d. e. glosarul lui Dositeiu, lucrarea lui Său
lescu, nu poate ajuta mult pe membrul Aca
demiei însărcinat cu editarea lui Dositeiu. 
D. Sturdza tace critica punctului de ple
care al sco lei de care se ţine Săulescu: 
patriotismul, românismul exagerat, care ’l-a 
împins a pune în gura poporului, spre a 
proba latinitatea noastră, — vorbe care po
porul român, nu le-a cunoscut. în interesul 
urmăritei idei, Săulesc este din aceea epocă 
în care să fabricară lucruri, documente ci 
fragmentul lui Huru. D. Sturdza se asoci
ază, terminând, cu propunerea Dlui N. Io
nescu, pe care ’1 roagă să nu ia în nume 
de rău cele ce a $is despre Huru, pe care 
’1 crede pesterior Iui Stefan, judecându’l 
după scrisoare şi din atâtea alte puncte de 
vedere.

D. N. I o n e s c u  ridică cuvântul ca să 
rectifice cele $ise de D. Sturdza dlui amin- 
tesce că împreună cu domnii Cogâlnicean, 
Laurian, au fost chemaţi să’îş dea părerea 
asupra autenticităţei manuscriptului, care l’a 
fost propus de cumperare C. Sion hatmanu
lui Lăţescu. Trebue să declar că Săulescu 
a cunoscut mai târziu ca noi manuscriptul 
pe care apoi la studiat cu zel şi pasiune. 
Ţineam să cruţ memoria lui Săulescu de bă
nuială de a fi fabricat această scriere.

D. N e g u z z i întreabă unde să păstrează 
manuscriptul lui Huru?

D. N . I o n e s c u  la biblioteca din Iaşi. 
D. Hasdău care a fost bibliotecar la Iaşi o 
fi sciind. D. Lăţescu a fost îndemnat de noi 
să cumpere manuscriptul caro nu ni s’a pă
rut a fi fals. G. Asaki l’a publicat şi s’a decis ca 
Asaki să dea originalul la biblioteca Aca
demiei .’Mi aduc aminte cum era: un trataj 
de format mic, hârtie turceascăj cu un aer
de vetustate.......... Sciu că s’a $is acest
aer să poată da ferbend în zamă de fasole. 
Dar scrisoarea manuscriptului este din tim
pul lui Cantemir foarte acurat scrisă. D. 
Ionescu a căutat originulul la Academia din 
Iaşi, dar n’a dat de urma lui. Şi d. N. Io
nescu a fost sub-bibliotecar sub d. Teodor 
Codrescu, dar apoi a fost d. Hasdău.

(Va orma.

Loterie.
Sâmbătă 17 Iunie n. 1882.

Viena: 43 47 5 53 33
Timişoara: 71 4 3 40 37

Bursa de Viena şi Pesta
Din 17 Iunie n. 1882.

Viena J B  pesta

Renta de «nr ung. de 6°/0 . . 119 95 119.25
Renta de aur ung. de 4°/0 . . 88.35 88.40
Renta ung. de hârtie . . . . 86.35 86 45
împrumutul drumurilor de ferung. 134.50 134.50
I emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer oriental ung. . 90.80 9 1 .-
II emisiune de oblig, de stat dela

drumul de fer orient ung. . . 110.50 110.6;
Oblig, de stat dela 1876 de ale

drumului de fer orient, ung. . 96.— 96.—
Obligaţiuni ung. do rescumpöra-

rea pământului . . . . . . 98.25 98.25
Obligaţiuni ung. cil clausulă de

97.75so r ţire .......................................... 97.50
Obligaţiuni nrbariale temeşiane . 98.— 98.25
Obligaţiuni urb. temeş. cu elan-

97.75sulă de s o r ţir e .......................... 97.50
Obligaţiuni nrbariale transilvane. 98.25 98.25
Obligaţiuni nrbariale croato-sla-

99.—vonice . . . .  . . . . 9 8 . -
Obligaţiuni ung. de rescumpâra-

96.5')rea Şeeimei de vin . . . . 97 —
Sorţi unguresci cu premii . . . 118 90 118.25
Sorţi de regularea Tisei . . . 109.90 109.75
Datorie de stat austriacă în hârtie 76.70 76.50
Datorie de stat austr. în argint . 77.40 77—
Renta de aur austriacă . . . . 94.50 94—
Sorţi de stat dela 1860 . 
Acţiuni de bancă austro-ung. .

1 3 0 .- 130.—
830— 828—

Acţiuni de bancă de credit ung. 317.75 318.50
Acţiuni de credit austr. . . . 324.50 325.20
London (pe poliţa de trei Inni) • 120.15 120.15
Scrisuri fonciari ale institutului

„Albina“ ................................ -- 99.30
A r g i n t .......................................... --.-- _#_
Galbin . ............................... 5.64 5.64
Napoleon. ............................... 9.55 9.57

100 maree nemţesei . . . . . 58.65 58.70

Nr. 1695. [94] 2—3
CONCURS.

Postul de notariu comunale în co
muna mare Tălmăcel devenind prin 
resignaţiune vacant, pentru împlinirea 
acestui post prin alegere se escrie con
curs.

E m o l u m e n t e l e  a n u a l i  s ü n t :
1. Salariu 400 fl.
2. Cuartir natural.
3. Patru orgii metrici de lemne 

de foc.
4. Pentru lucrări private după 

tarifa.
Cei ce doresc a competa pentru 

acest post au se aştearnă cererile lor 
instruate cu documentele prescrise în 
lege cel mult pănă în 30 Iuniu 1882 
st. nou.

Se observează cumcă în înţelesul 
§. 74, alinea 3 A. de L. XVIII, din 
anul 1871 numai acei competenţi se 
pot privi de caudidaţi, cari vor do
cumenta cumcă au depus esamenul 
notariale în comitatul Sibiiului.

Cunoscinţa limbei statului şi a 
limbei române este a doua condiţiune.

Tălmaciu în 14 Iunie 1882.
Pretorele cercului Cisnădiei.

Nr. 1271—1882. civ. [95] 2—3

ED ICT.
In causa comasaţii hotarului Schellen- 

berk, fac cunoscut, cumcă spre regularea 
represen- taţiunii, spre alegerea representan- 
ţilor, mai departe spre alegerea unul inginier 
şi spre cetirea projectului despre spesele 
care se vor ivi, se pune terminul pe 10-lea 
Iulie 1882 la 9 oare ante m. în Schellen- 
berk.

La aceia învit părţile interesante şi cu 
edictul acesta.

Sibiiu în 6-lea Iunie 1882.
Dela tribunalul regesc.

V ásárhelyi m. p.,
jude Ia trib. reg. ca precedent.

[93] ■ 3—3® e  p r u n e s c e
un tinér bine crescut, cu cel mai 

puţin patru clase elementare, ca

învăţăcel de neguţătorie
la

Antonie Bechnitz în Sibiiu.

[95] 1—3

Num ai odată
se ofere o ocasiune aşa de 
favorabilă de a procura 
un orologiu escelent cu

juni etate preţul.

D e s f a c e r e
g r a n d i o a s ă .

Raporturile politice, care s’au ivit în întreg 
continentul Europei, n’au lăsat j neatinsă şi Elveţia. 
Consecenţa a fost emigrarea lucrătorilor în masse, 
care a periclitat esistenţa fabricilor. Şi fabrica 
representată de noi, care e cea dintăiu şi cea mai 
însemnată fabrică de oroloage, a închis de o cam 
dată fabrica sa, încred inţându-ne pe noi cu vânŞarea 
fabricatelor sale. Aceste aşa numitele o ro lo a g e - 
d e -b u zu n a r iu -W a s liin g to n  sünt cele mai bune 
de pe lume, sünt foarte elegant gravurate şi în- 
frumseţate şi lucrate după sistemă americană.

Toate oroloagele sünt repassate (esaminate) 
pe secundă şi garantăm p e n tru  fie -ca re  5 an i

Ca d o vadă  a  g a ra n ţ ie i  s ig u re  şi a  
so lid ită ţii celei m ai severe , ne obligăm  p rin  
a c e a s ta  in  public , că  sun tem  g a ta  a  rep rim i 
ş i sch im ba fie -c a re  o ro log iu , ce nu  convine. 
1000 rem o n to ire  de b u z u n a riu  fără cheie de 

întors la toartă, cu mantelă de cristal, regulate 
cu acurateţa estra - ordinară pe secundă; afară de 
aceasta aurite prin electro - galvanism nou, dim
preună cu lanţ şi medalion etc., preţul de mai 
nainte fl. 25, acum numai fl. 10.20 de unul. 

1000 anco re  esem p lare  de  lues  din argint, pe 
15 rubinuri cu cadranuri în email, arătător de 
secunde, sticlă lată de cristal, m ai n a in te  
cu fl. 21, acum  num ai fl. 12.25 de  unul, 
to a te  re p a s sa te  pe  secundă.

1000 oro loage  - c ilind re  înfrumseţate în capsulă 
de nickel argint, cu sticlă lată de cristal pe 8 
rubinuri foarte fin repassate, dimpreună cu lanţ 
medalion şi cutie de catifea, m ai n a in te  fl. 15: 
acum  num ai fl. 5 .60 u n u l.

1000 o ro loage  anco re  de a rg in t  veritabil de 13 
lofi, p ro b a t de oficiul m o n e ta rin  c. r .  pe 18 
rubinuri, afară de aceasta aurite prin electricitate, 
foarte fiu regulate. O ro loagele  au  c o s ta t m ai 
n a in te  fl. 27 acum  num ai fl. 14.40 unul. 

1000 o ro loage  rem o n to ire  -W a s h in g to n  d e b il  
z n n a r iu  din argint greu şi veritabil de 13 loţi 
probat la oficiul c. r. de punciare, De lângă ga 
ranţie severă repassate pe secundă, cu mjchanism 
de nickel aşa încât oroloagele aceste n’au nici 
când lipsă de reparatură. O ro loagele  aceste  
a n  c o s ta t m ai n a in te  fl. 40  şi a s tă d i se 
c a p ă tă  cu p re ţu l fabu los de e ftin  num ai cu 
fl. 20. Afară de aceasta lângă fie - care orolagiu 
se dă grătuit un lanţ, medalion şi cutie de catifeal 

1000 o ro loage  p e n tru  doam ne de a u r  veritabi 
cu 10 rubinuri, m ai n a in te  cu fl. 40, acum  
cu fl. 20.

1000 o ro loage  rem o n to ire  de a u r  veritabil pen
tru domni sau doamne, mai nainte cu fl. 100 
acum fl. 40.

650 o ro loage  de p ă re te  cu încuadratură de ema
ilul cel mai fin şi cu mehanism de sunat, mai 
nainte cu fl. 6, acum cu fi. 3.75 unul repassat. 

650 o ro loage  d e ş te p tă to a re  cu aparat de larmă, 
foarte fin regulate, aplicabile şi ca oroloage pe 
masa de scris, mai nainte fl. 12 acum numai 
fl. 4.30.

650 pen d u le  cu lucru foarte fin de sculptură în 
căsulii înalte gotice de lemn, de întors în fie - 
care a opta Şi, regulate fin pe secundă, foarte 
frumoase şi imposante; de oare-ce un astfoliu 
de orologiu şi în 20 de ani mai are preţ îndoit- 
se nu lipsească astfoliu de orologiu din nici o 
familie, mai cu samă pentru că astfoliu de piesă 
de cabinet este decor în fie - care locuinţă. O ro 
loagele aceste costau mai nainte fl. 35, acum 
numai fabulosul preţ eseepţional de eftin de 
fl. 15.75 unul.

Comandând ciDe-va oroloage pendule are 
sé adauge şi o arvună.

Adresa:

D esfacere de oroloage
a

Fabricei de oroloage Fromm.
Viena Rotlientliiirmstrasse Nr. 9, Parterre.
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